
最新小学班会活动教案设计(实用8篇)
编写教案可以帮助教师梳理教学内容和思路，使教学更加有
序和连贯。教师在编写高一教案时，可以参考一些经典的教
学案例，以提高教学质量和教学效果。

小学班会活动教案设计篇一

认知目标：使学生认识到没有劳动，人类就无法生存，社会
就不能发展的道理，帮助学生树立“劳动最光荣”的观念。

技能目标：培养学生独立生活的自立，并掌握一些最基本的
知识和技能。

情感目标;使学生体会到爸爸妈妈劳动的辛苦，做到尊敬长辈，
热爱长辈。

小品、舞蹈、劳动技能竞赛等。

在《劳动最光荣》乐曲声中，主持人走上讲台。

主持人：《劳动最光荣》主题队会现在开始!请听歌曲《好妈
妈》。

全班同学听录音。

同学甲：我们应帮妈妈整理房间。

同学乙：我们应帮助妈妈抹桌，扫地。

同学丙：我们应帮助妈妈洗衣服，做饭。



全班同学(齐)：是!

主持人：那么我们就一定不要让妈妈失望，要说到做到。

全班同学(齐)：对，说到做到。

主持人：下面我们看个小品，看看小品中的这位同学是怎么
做的。

表演小品《帮妈妈做饭》。

全班同学热烈鼓掌。

主持人：大家报以热烈的掌声，说明小品中的这位同学做法
很正确。我们要向她学习，做个爱劳动的孩子。下面请看舞蹈
《劳动最有滋味》。

学生表演舞蹈。

主持人：谁上来为大家讲讲你所知道的劳动者的故事?

学生上台讲故事。

主持人：劳动创造了世界，劳动创造了物质财富，劳动创造
了人类的幸福生活。我们来看看伟人是怎么说的。

(投影仪出示名人名言)

(齐读)劳动是幸福之文。——富兰克林

我们世界上最美好的东西，都是由劳动，由人的.聪明的手创
造出来的。——高尔基

劳动创造世界。——马克思



主持人：接下来我们进行劳动技能进赛。现在请组织委员宣
布竞赛规则。

组织委员：(1)服从裁判，要求在规定时间内完成项目。以计
时的秒数为序排出前三名。(2)遵守比赛时间。(3)遵守赛场
纪律。

文体委员：(举起第一个竞赛项目牌)

快速穿衣

文体委员：各小队选手上台，把外衣、外裤、鞋、袜脱掉。
准备。完成时间;2分钟

计时员：(吹哨)“嘟——(时间到)”

(参赛队员紧张地穿衣、裤、袜、鞋……)

计时员：(吹哨)“嘟——(时间到)”

裁判评定，宣布第一名名单。

(接下来按同样的步骤进行“钉钮扣和摆用品”的比赛)

主持人：现在给获奖者发奖。(奏颁奖曲)

主持人：通过比赛，可以看出获奖同学动作非常熟练，说明
他们平时经常做家务活。他们既帮助了爸爸，妈妈，同时自
己又学会了许多本领。动作不熟练的同学，还需加倍努力。
同学们，原我们把勤巧精神发扬下去，在劳动中接受锻炼，
成为生活的小能手，成为父母的画稿帮手。

今天的活动到此结束。



小学班会活动教案设计篇二

1.导入。教师说明：“上节课，我们学习了有关一战和二战
的内容。战争是不堪回首的，它带给人类和历史的创痛是巨
大的，爱好和平是全世界人民共同的心愿，追求和平是全世
界共同的主题。经过人们的长期努力，在第二次世界大战之
后，一个以和平、合作、安全为宗旨的国际组织应运而
生。”（教师板书课题）

2.阅读与讨论。教师朗读教科书第10页上方的课文，然后让
学生阅读下面阅读标识框中的文字，引导学生讨论并且给予
适当的补充和说明。

4.教师本课的学习，布置家庭作业。

小学班会活动教案设计篇三

1.本课题的内容比较抽象，教师要注意从新闻或其他媒体中
积累信息，讲课时应结合生动的事例，以便学生理解。

2.对学生而言，本课题内容相对比较生疏，因此教师应尽心
较为充分的准备，并且应充分利用维和部队战士的资料。

小学班会活动教案设计篇四

活动目标：

1、引导小学生克服独自在家时的害怕心理，了解当自己一个
人在家时，应该注意的一些基本安全事项，掌握一些基本的
防拐骗技巧，学会保护自己。

2、引导小学生初步运用较完整、连贯的语言看图讲述故事内
容，发展小学生的语言表达能力和逻辑思维能力。



3、在活动过程中，提高小学生的安全意识。

活动准备：

故事《当你单独在家时……》;

活动过程：

1、谈话，导入活动。

(1)当你单独在家时，感觉怎么样?在做些什么事情呢?

(2)如果你一个人在家时，有陌生人敲门，你会怎么办?

2、给小学生讲故事《当你单独在家时……》，围绕故事的内
容与孩子们展开讨论:

(2)有人打电话过来了，智多星又是怎样帮助她的`?还可以怎
样？

(3)有人来敲门了，智多星又是怎样帮助她的?还有其他办法
吗?

引导孩子们克服独自在家时的害怕心理，了解独自在家时应
该注意的一些基本安全事项，掌握一些基本的防拐骗技巧，
学会保护自己。鼓励小学生将所学的知识运用到日常生活中。

3、引导小学生看图片讲述故事，发展小学生的语言表达能力
和逻辑思维能力，进一步渗透、巩固所学的安全知识。

4、：小朋友们一个人在家的时候，不要乱动家里的电源、危
险的东西以及煤气灶等。一个人在家的时候，如果有陌生人
敲门，不要开门，要给爸爸妈妈打电话，一定要记住爸爸妈
妈的电话号码，要学会自己保护自己。



活动：

在整个活动中，小学生兴趣很浓厚，能认真地听故事，并根
据故事内容了解了一个人在家的时候需要注意的事情。在此
基础上又看图进行讲述，大部分小学生能很好的了解图片内
容，知道了一个人在家所需要注意的安全事项，巩固了小学
生的自我保护意识，完成教学目标。

活动目的：

1、通过本次主题班会，学习和掌握一些安全常识，增强学生
安全意识，逐步提高学生的素质和能力，提高学生的交通安
全、防火、防煤气中毒、取暖防冻、防人身伤害的思想意识，
养成一个良好的生活习惯。

2、使学生树立自护、自救观念，形成自护、自救的意识，使
学生学会如何应急、自救与保护，能够安全、健康成长。

活动过程：

冬季来临了，为确保学生冬季安全，结合季节特点，进行以
下方面的安全教育：

一、用亲情激发学生“我要安全”的意识。

说给大家听一听好吗?（学生纷纷说起父母在生活和学习中关
心自己最让人感动和难忘的事情。）

二、讲案例，让学生明白珍惜生命的意义。

一小孩在公路上骑车，突然一辆轿车疾驶过来，将小孩撞翻
在地，无法动弹。

小孩脸上露初痛苦的表情。



路人见状，连忙拨打“120”急救。另一人连忙通知小孩的家
长。小孩的父母见状，失声痛哭，扑到在小孩的身上。过了
一会儿，急救车来了，将小孩送到了医院。医生说，如果司
机不及时踩刹车的话，小孩的命都不保。好在只撞断了脚。

师：同学们，听了以后，你想说什么?

生1：我们不能在公路上骑车、溜冰、玩耍。这样很危险。

生2：这个小孩不遵守交通规则，行车行人都应该靠右，而他
是靠的左边。

生3:急救要拨打“120”报警。

生4：我们要爱惜自己的生命，不到危险的地方玩耍，这样不
但害了自己，也害了别人。既让自己痛苦，也让别人遭受经
济上的损失。

生5：我们要遵守交通规则，这是让家庭安宁，社会安宁的一
个重要方面。

生6：我们每个人都不会每次都这么幸运，如果他不吸

取教训的话，下次可能是失去自己的生命。

三、让学生了解安全知识。

1、用电安全随着生活水平的不断提高，生活中用电的地方越
来越多了。因此，我们有必要掌握一些的用电常识。

认识了解电源总开关，学会在紧急情况下关断电源。

不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器。

电器使用完毕后应拔掉电源插头。



使用中发现电器有冒烟、冒火花、发出焦糊的异味等情况，
应立即关掉电源开关，停止使用。

发现有人触电要设法及时关断电源;或者用干燥的木棍等物将
触电者与带电的电器分开，不要用手直接救人。

2、安全使用煤气

燃气器具在工作时，人不能长时间离开，以防被风吹灭或被
锅中溢出的水浇灭，造成煤气大量泄露而发生火灾。

取暖时，屋内要注意开窗透气防止煤气中毒。

四、交通安全

1、行走时怎样注意交通安全

1)集体外出时，要有组织、有秩序地列队行走。

2)在没有交通民警指挥的路段，要学会避让机动车辆，不与
机动车辆争道抢行。

穿越马路时，要遵守交通规则，做到“绿灯行，红灯停”。

冬季有霜冻，路面较滑，汽车驾驶往往容易出现刹车侧滑、
掉头失控的状况，因此应尽量距离行车道远一些。有时还有
大雪、大雾天气，行走要当心，上学要结伴而行，过马路要
走斑马线，严禁乘坐无牌无证等不符合规定的车辆。

遇到温差大的天气，要及时适时增减衣服、穿好棉鞋棉袜，
戴好手套，防止冻坏身体、冻伤手脚，防止学生感冒。

防人身侵害教育。冬季白天时间短，要按时回家，不与陌生
人接触;不携带、使用管制刀具，积极举报携带、使用管制刀
具的行为;不做容易造成人身伤害的事情，不做有危险的游戏。



7)饮食卫生教育。教育学生不吃零食，不喝生水，严防食物
中毒事故发生

五、发生火灾怎么办

冬季气候较干燥，严禁玩火，严防火灾事故发生。易燃物一
点即着，防火尤为重要，强调以下几点：

冬季干燥，不要在野外玩火。发现火情要立即报告，不要盲
目扑火。

任何同学不准携带火柴火机等火种进校。

不得带烟花爆竹等进校园，在校外，走亲访友时也要小心，
远离这些危险物品。

要打火警电话119报警，报警时要向消防部门讲清着火的地点，
还要讲清什么物品着火，火势怎么样。

一旦身受火灾的威胁，千万不要惊慌，要冷静，想办法离开
火场。

逃生时，尽量采取保护措施，如用湿毛巾捂住口鼻、用湿衣
物包裹身体。

六、加强家校联系。通过家访、家长会等方式，提醒家长注
意学生的校外安全，为学生提供一个安全、健康成长的家庭
环境。

七、做好自我防护，把衣服穿暖和，被子盖暖和，寝室常开
窗通风，毛巾衣被在晴天要晾晒，不与别人共用餐具，跑步
后用毛巾隔背。发现有头昏、厌食，四肢无力、咳嗽发热等
症状，要及时就医。个人要勤洗澡，勤换衣，不与他人共用
盆桶等洗漱用品，特别要勤洗手，勤通风，勤换衣。



八、教师总结，以拍手游戏结束。

在我们的生活中，有时可能会发生我们意想不到的事故，如
何紧急处理，刚才我们已经知道了一些。

在以后的班会中，我将陆续了解，让我们在拍手歌中结束今
天的这堂安全教育主题班会吧。

安全教育拍手歌

你拍一，我拍一，注意安全数第一。

你拍二，我拍二，咱俩宣传做个伴儿。

你拍三，我拍三，教室寝室不吸烟。

你拍四，我拍四，舌l穿马路会出事。

你拍五，我拍五，炎热天气防中暑。

你拍六，我拍六，不慎落水要呼救。

你拍七，我拍七，三无产品要远离。

你拍八，我拍八，不在电线杆上爬。

你拍九，我拍九，不跟陌生人随便走。

你拍十，我拍十，自我保护是大事。

九、小结：

总之，生活中处处有危险，时时有祸患，只有靠我们谨小慎
微，只要我们处处小心，注意安全，讲究科学，警钟长鸣，
掌握自救、自护的知识，锻炼自己自护自救的能力，机智勇



敢的处理遇到的各种异常的情况或危险，就能保证我们平安
健康地成长。

远离危险地带

一、教学目标

1、了解危险无处不在，知道生活中的危险地带。

2、认识几种常见的安全标志，知道保护自己的方法，做自己
的守护天使。

3、养成良好的安全意识。

二、教学重点

1、了解危险无处不在，知道生活中的危险地带。

2、养成良好的安全意识。

三、课前准备

1、课件。

2、白纸、水彩笔。

教学过程：

一、导入：

1、出示课件——危险在哪里?通过找寻生活中的危险，让孩
子们收集潜在的知识，这样有利于学习。

2、提问：你看到了什么?哪些地方很危险?



你是怎么想的?

3、讨论：生活有哪些地方很危险，为什么?

4、讲述：下面，我们来做个守护自己的天使。

二、新授：

1、认识几种常见的标志

(1)学生活动——观察p21的标志,提问：你认识哪通过学生自
行设计常见的标志，让孩子了解安全的重要性。

些标志?它有什么特点?

(2)讨论：你的生活周围有哪些危险的地方?请你

设计一个标志。

(3)将设计的标志与同学交流

过程设计教案自评

(3)判断——他们作得对吗?

学生观察——p21让学生学会判断图中小朋友的行为的正误。

提问：他们作得对吗?为什么?

2、学会脱险

(1)讨论：突然被压了，你会怎么办?

(2)汇报



(3)小结。(要保持冷静——寻找对策——进行简单

处理——积极等待救援)

3、学会探险通过这样的活动让学生学会探险，学会勇敢地去
面对危险而有意义的事情。

(1)小故事——山后有大洞

(2)讨论：如果是你，你会怎么做?

(3)汇报

(4)提问：你去探险，需要准备什么?

三、巩固、反馈：

1、提问：通过这节课的学习，你知道了什么?

2、小组交流：怎样离开危险地带?

小学班会活动教案设计篇五

（一）火灾事件介绍。

方法：运用多媒体展示各种火灾现场，学生谈观后感受。

教师总结：“生命如此美丽，又是如此脆弱爱惜生命提高防
火意识”

（二）认识灭火设备，牢记灭火方法。

方法：运用多媒体介绍各种灭火设备，牢记各种灭火方法。

（三）学会背诵《儿童防火歌》。



儿童防火歌

小朋友笑呵呵，大家来唱拍手歌。

你拍一我拍一，拍完南北拍东西。

你拍二我拍二，咱俩宣传做伙伴。

你拍三我拍三，禁火场所别吸烟。

你拍四我拍四，用火不当会出事。

你拍五我拍五，烟囱坏了快修补。

你拍六我拍六，风大失火不好救。

你拍七我拍七，不要玩火做游戏。

你拍八我拍八，电线不能随便拉。

你拍九我拍九，火警电话一一九。

你拍十我拍十，人人防火要落实。

我拍你你拍我，大家都要来防火。

（四）几种逃生方法的总结：

1、关门求生

2、测试门的温度

3、从窗户逃生

4、高层建筑火灾逃生



5、公共场所火灾逃生

6、安全出口逃生

（五）教师介绍火灾报警须知：

1、牢记火警电话“119”，事发时可用任何一部电话播打。

2、火灾情况要报详细：×××单位、××区××街××号发
生火灾，×××物质在燃烧，火势很大，请速来扑救，我的
电话是×××××××。

3、要派人在主要路口迎接消防车。

（六）在教师的带领下分组疏散逃生。

（七）小结。

小学班会活动教案设计篇六

教学目标：

通过一系列的活动，让学生们树立安全意识，远离安全隐患，
加强自身的素质培养。让学生了解交通事件中必备的安全知
识，懂得安全的重要，并把自己学到的知识传达给周围的人
们，做安全教育的小小宣传员。

活动准备：

1、准备道路交通标志图。

2、收集有关小学生违反交通规则及不注意校园内安全的案例。

3、准备《天堂里有没有车来车往》的歌曲录音。



教学过程:

1、播放《天堂里有没有车来车往》的歌曲，营造气氛。

2、请三位学生表演一则小品，题目是《上马路》。一位学生
扮演一位司机驾驶一辆疾驰而来的小汽车，另外一位学生扮
演正在过马路的行人，过马路者被小汽车撞倒并滚得很远，
还有一位学生马上找电话报警。通过这一幕危险场面的表演，
将学生们带入一场讨论当中。在街道上面，在过马路时如何
防止自己被汽车碰到?对于一些危险的道路我们应该怎么做才
可以预防车祸?如果出了意外我们应该怎样办?使用哪些手段
可以尽量减少自己受到的伤害?经历过讨论后，再引导学生说
说除了以上遇到的问题外，还有那些比较危险的情况。

3、教师叙说有关小学生违反交通规则及不注意校园内安全的
案例。唤醒学生对以上种种危险事件的认识;认识强调安全防
患意识的重要性;教育学生们时时刻刻都要注意自身以及周围
人群的安全。防止安全事故的发生就是防止家庭不必要的伤
痛，为家庭为社会节约了宝贵的财富，就是为自己未来的幸
福生活做准备。

4、教师出示各种道路交通标志图，与学生一起说说它们的含
义，使学生认识并了解这些标志。

小学班会活动教案设计篇七

马上就要迎来2016年的母亲节了，很多的小学班级都会开展
关于母亲节的主题班会，那么关于母亲节的主题班会活动教
案要怎么写呢?百分网小编整理了2篇参考范文，欢迎借鉴!

母亲节

1、通过比较，让学生体会母爱是伟大的、无私的。



2、让学生回报亲情，把对父母的爱付诸实际行动。

3、让学生把爱延伸到社会，能用感恩的心去对待自己身边的
亲人和老师。

课件、学生诗歌朗诵、效果评价表

一、母亲节知识宝库

二、我与母亲

(一)、母亲的诠释

仔细想想，原来mother一词是可以这样解释的

m(many)妈妈给了我很多很多

o(old)妈妈为我操心，白发已爬上了您的头

t(tears)您为我流过不少泪

h(heart)您有一颗慈祥温暖的心

e(eyes)您注视我的目光总是充满着爱

r(right)您从不欺骗我们，教导我们去做正确的事情

(二)、母亲节的由来

古母亲节起源于希腊，古希腊人在这一天向希腊神话中的众
神之母赫拉致敬。在17世纪中叶，母亲节流传到英国，英国
人把封斋期的第四个星期天作为母亲节。在这一天里，出门
在外的年青人将回到家中，给他们的母亲带上一些小礼物。



现代意义上的母亲节起源于美国，由amanm、jarvi发起，她
终身未婚，一直陪伴在她母亲身边，在母亲于19xx年世
纪，amanm悲痛欲绝，两年后(19xx年)，amanm和她的朋友
开始写信给有影响的部长、商人、议员来寻求支持，以便让
母亲节成为一个法定的节日。amanm认为子女经常忽视了对
母亲的感情，她希望母亲节能够让人多想一想母亲为家庭所
付出的一切。第一个母亲节于1910年5月10日在西弗吉尼亚和
宾夕法尼亚州举行，在这次节日里，康乃被选中为献给母亲
的花，并以此流传下来。1913年，美国国会通过了一份议案，
将每年5月的第二个星期天作为法定的母亲节。母亲节从此流
传开来!

(三)、母亲之花——康乃馨

在纤细青翠的花茎上，开出鲜艳美丽的花朵，花瓣紧凑而不
易凋落，叶片秀长而不易卷曲，花朵雍容富丽，姿态高雅别
致，色彩绚丽娇艳，更有那诱人的浓郁香气，甜醇幽雅，使
人目迷心醉，这就是在母亲节赠给母亲的鲜花——康乃
馨。1934年的5月，美国首次发行母亲节纪念邮票，邮票上一
位慈祥的母亲，双手放在膝上，欣喜地看着前面的花瓶中一
束鲜艳美丽的康乃馨。随着邮票的传播，在许多人的心目中
把母亲节与康乃馨联系起来，康乃馨便成了象征母爱之花，
受到人们的敬重。康乃馨与母亲节便联系在一起了。人们把
思念母亲、孝敬母亲的感情，寄托于康乃馨上，康乃馨也成
为了赠送母亲不可缺少的珍贵礼品。

(四)、母亲颂(学生朗诵)

其实并不是只有在母亲节这天才要“特别”去关心母亲，365
天里，每一天都是母亲节，母亲的关心是不放假的。需要关
心的除了母亲之外还有父亲及家里所有关心的你的人。父亲
母亲都是家庭的支柱，幸福的源泉，也是我们人生道路上的
支撑。我真的很希望所有的人都能很好好的去爱护这份与生
具来却又珍惜可贵的幸福。



让我们多给母亲一点爱与关怀，哪怕是酷暑中的一把扇子;寒
冬中的一件毛衣，让母亲时刻感受儿女的关心。我不是一个
好儿子，我常常会让母亲担心挂念。但我会努力的，用好的
成绩报答你们，以后我再也不让你们伤心牵挂了。祝福天下
所有的母亲健康快乐，也祝福天下所有的家庭幸福美满。

效果评价

(一)、你是否了解你妈妈?

1、你妈妈的生日是_________。

2、你妈妈的体重是_________。

3、你妈妈的身高是________。

4、你妈妈穿_______码鞋。

5、你妈妈喜欢颜色是________。

6、你妈妈喜欢水果是________。

7、你妈妈喜欢的花是________。

8、你妈妈喜欢的日常消遣活动是_____________。

请你如实回答。

有心的同学可以把答案写在一张纸寄给你妈妈评分，答对6题
以下的请你以后多与妈妈沟通。

(二)、你是否关心你妈妈

1、你知道你妈妈的身体健康状况吗?



健康、一般、较差(如有病的请你写出名称，还可以写出治疗
情况)

2、你认为送什么礼物你妈妈会最开心?

3、今年的母亲节你对你妈妈有什么表示?你妈妈有何反应?

(三)、主题的拓展：

今天我们主要聊了妈妈对你们的爱，但除了母爱，还有师爱、
亲人的爱、朋友的爱、社会上的爱。老师希望同学们在接受
这些爱的同时，也能以一颗感恩的心去对待别人。

播放课件：誓词

感谢我的父母，您给了我生命，教我学走路，教我学说话，
让我健康地成长;感谢我的老师，您给了我教诲，教我学知识，
教我学做人;感谢我的朋友，你给了我纯真的友谊，教我学会
关爱，让我充满了希望;感谢社会，感谢人生。我一定自理、
自立、自尊、自强，健康成长!

母亲节(mother's day)，作为一个感谢母亲的节日，最早出现
在古希腊，时间是每年的一月八日，而在中国、美国、加拿
大和一些其他国家，则是每年5月的第二个星期天，其他一些
国家的日期也并不一样。母亲们在这一天通常会收到礼物。
康乃馨被视为献给母亲的花。而我国的母亲花是萱草花，又
叫忘忧草。

针对现在大多数学生以自我为中心，感恩之心淡薄，不理解
父母的苦心和爱心，不懂得体谅、孝敬父母的现状而设计的。
懂得回报、有孝心也是中国传统美德中做人教育的核心内容
之一。



小学班会活动教案设计篇八

教学目标：

1、通过这次班会，让学生知道勤俭节约是中华民族的传统美
德，在学习中增强爱惜粮食、节约粮食意识。

2、培养学生物尽其用，不浪费粮食，爱惜粮食，节约粮食
的'好品质。

教材分析

重点：通过这次班会，让学生反思自己对待粮食的态度，从
中培养“爱惜粮食，从我做起”的情操。

难点：培养爱惜粮食，珍惜劳动成果的好习惯。

教学过程：

一、揭示班会主题

学生谈体会。(预设：学生1：同学们这样浪费粮食太可惜了。
学生2：这种现象不应该发生在我们身边。学生3：把粮食这
样随随便便就扔掉，太浪费了。)

老师：同学们，你们知道吗?如果我们每天浪费一粒米，一年
的经济损失将达到上百万，如果我们每人每天节约一粒米，
全国13亿人口将节约粮食64800公斤，可救灾民64800人，可
供180个农民一年的口粮，多么惊人的数目啊!今天我们开展以
“爱惜粮食节约粮食”为主题的班会活动，主要是让大家知
道粮食是来之不易的。通过这次活动希望全体同学都能来爱
惜粮食、节约粮食。下面让我们用热烈的掌声请出本次班会
的主持人同学和同学。



两位主持人上场，宣布：《爱惜粮食，从我做起》主题班会
现在开始。

二、展开班会活动

主持人甲：勤俭节约是我们中华民族的传统美德，虽然我们
现在生活好了，但仍然不能丢掉这种美德。我们是幸福的一
代，没有经历过那饥肠辘辘的年代，也没有真切的体味过从
播种到收获的艰辛，让我们一起来看看农民伯伯是怎样在田
里劳作的吧。

播放课件：课件内容(农民伯伯春播、选种、浸种、耙地、保
水、施肥、除草……烈日炎炎，汗水浸湿了衣背，太阳晒黑
了皮肤，他们全然不顾，依然劳作不已。)

主持人乙：看到了农民伯伯辛勤劳作你们想说些什么呢?

预设：

学生1：我想到了一首古诗《悯农》，我想和大家一起背一背。
学生齐背：《悯农》。

学生2：烈日炎炎，我在家里吹着空调，喝着饮料，而农民伯
伯却顶着烈日辛勤劳作，他们太辛苦了!

学生3：对，我们应该珍惜农民伯伯的劳动成果。

学生4：看到农民伯伯那么辛苦的在田间劳作，我想对同学们
说：“粮食是汗水换来的，请同学们爱惜粮食，从我做
起。”

学生5：粮食确实是农民伯伯用汗水换来的，以前我们浪费了
许多粮食，太不应该了，太对不起农民伯伯了。

学生6：我知道了爱惜粮食就是尊重别人劳动成果的表现。



主持人甲：大家说得真好，每一粒粮食都来之不易，真可谓是
“粒粒皆辛苦”呀。浪费一粒米，扔掉一个馒头，实际上就
是丢弃了中华民族勤俭节约的传统美德。在历史上有很多德
高望众的人，时刻用自己的言行告诫我们要爱惜粮食。现在，
有请同学为大家讲一讲伟大领袖毛主席勤俭节约的事例，让
我们在聆听中互勉互励吧。

学生讲毛泽东勤俭节约的事例：

毛泽东一生粗茶淡饭，睡硬板床，穿粗布衣，生活极为简朴，
一件睡衣竟然补了73次、穿了。经济困难时期，他自己主动
减薪、降低生活标准，不吃鱼肉、水果。伟人在勤俭节约方
面为国人做出了表率。

毛泽东的女儿有一次上学吃窝窝头时，只把里面的枣掏出来
吃，其余的都扔掉。老师把这件事告诉了毛主席，毛泽东严
厉地批评了他的女儿。从此，毛泽东的女儿再也不浪费食物
了。

主持人乙：毛主席勤俭节约的言行，让我们受益匪浅。现在
大家的生活水平提高了，浪费粮食的现象在我们身边也越来
越多。接着，请欣赏小品《饭堂》。

(表演小品《饭堂》：台上出现若干学生，分别为a、c、d------
围在卖饭窗口。a怀中抱五个馒头，被b无意中碰掉一个，旁者
想拾，a用脚一踢，雪白的馒头如皮球一般在地上滚动起来。c
买了一碗菜，端着看了看说：“我不爱吃豆腐、粉条。”说
着把满碗菜泼了个净光。其中有同学批评他们浪费食物的不
良行为。)

主持人甲：这几位同学的表演很精彩，也让我们受到了要爱
惜粮食的教育。我想采访一下我们班上的同学，你们以前有
没有浪费过粮食呢?以后会怎么做?(现场采访)



通过刚才的采访，我知道我们班上的同学以前也有浪费粮食
的不良行为，不过大家都表示以后改正，我听了很高兴!现在，
大家一起来齐读几句关于勤俭节约的名言来警戒自己吧。

(课件出示：一粥一饭，当思来处不易;半丝半缕，恒念物力
维艰。—朱伯儒

静以修身，俭以养德。—诸葛亮每一食，便念稼樯之艰难;每
一衣，则思纺绩之辛苦。—吴兢)

主持人乙：同学们，在实际生活中遇到下面的情况你该怎么
办呢?可以任选一题，进行分组讨论，时间2分钟。

3、当你发现有的同学把吃不了的饭菜正要倒掉时，你该怎么
办?)

讨论后，推选小组代表发言。

(预设：节约粮食的好方法：1、吃饭前自己能吃多少饭就盛
多少饭，如果觉得一碗饭吃不了，就先拨出去一部分。2、吃
饭时不挑食，把自己盛的饭吃完，不要剩饭，不要把饭粒掉
到桌子上。3、如果看到有的同学把吃不了的饭菜倒掉时，我
们要及时地进行制止和劝阻。)

主持人甲：让我们一起来朗诵儿歌《白米饭》和《爱惜粮
食》，从中受到“爱惜粮食”的熏陶吧。

(课件出示《白米饭》：白米饭，喷喷香，农民伯伯种的粮，
我们吃饭要爱惜，浪费一粒不就当。《爱惜粮食》：小朋友，
告诉你，我的名字叫粮食。一日三餐我为主，食用可以长身
体。农民种田真辛苦，风吹日晒忙四季。一粒粮食一滴汗，
粮食掉了真可惜。中国人口十多亿，粮食实在不富裕。不要
小看一粒米，积少成多了不起。爱惜粮食品德好，小朋友们
要记牢，要记牢!)



主持乙：每一粒粮食都是农民伯伯辛辛苦苦地用汗水换来的，
是辛勤劳动的结果。我们应该尊重农民伯伯的劳动，做到爱
惜粮食，不浪费粮食。下面请班长同学宣读《节约粮食倡议
书》。

(课件出示：《节约粮食倡议书》：尊敬的老师、同学们，大
家好：当我们随手扔掉一块馒头的时候，我们是否想到世界
上有多少人因饥饿正在死亡的边缘徘徊，还有多少父母正在
为一餐饭食而辛苦奔波?同学们，为了让贫苦家庭早日远离饥
饿，让我们继续发扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风，以勤
俭节约为荣，以铺张浪费为耻。为此，班委会向全班同学发
出倡议：从细微处做起，用实际行动做建设“节约型班级”
的带头人，为建设文明、和谐的校园作出我们应有的贡献
吧!)

三、总结主题班会

主持甲：下面有请我们的班主任老师进行本次班会的总结。

主持人合：同学们，请珍惜粮食吧!从我做起，从今天做起，
爱惜粮食，节约粮食，做一名爱惜粮食的小卫士!本次班会到
此结束!

更多热门推荐：

1.节约粮食主题班会方案模板

2.节约粮食主题班会教案

3.小学节约粮食主题班会方案

4.世界粮食日主题班会设计方案

5.世界粮食日主题班会方案



6.学校珍惜粮食主题班会方案

7.小学珍惜粮食主题班会方案

8.珍惜粮食主题班会方案

9.珍惜粮食主题班会设计方案

10.珍惜粮食主题班会活动方案


